



Консультация для родителей «Русская народная музыка в семье ребёнка»

Музыка занимает в жизни человека большое место. Она звучит повсюду: по телевидению, в театре, концертном зале. Музыка носит разнообразный характер, имеет свою самобытность, направления и стили. Самое яркое впечатление вызывает у детей музыкальный фольклор русского народа.

С какого возраста можно слушать музыку? С самого раннего детства. Чем раньше ребёнок начнёт слушать и слушать музыку, тем раньше ребёнок начнёт говорить, уверенней двигаться, повысятся умственные способности. Не важно, будет ли ваш ребёнок в дальнейшем профессионально заниматься музыкой или нет. Музыка благосклонно влияет на слух, память, речь, внимание, эмоциональное развитие детей. Важно не просто включать музыку ребёнку, а важно слушать её вместе с ним.

Русская народная музыка – это жанр устного народного творчества. Исстари песни, наигрыши, танцы, игры, заклички, частушки передавались из поколения в поколения.

Колыбельная песня – первая встреча с народным творчеством. Пение протяжных ласковых песен маленьким детям характерно не только для культуры русского народа. Интуитивно матери всех времён и народов используют этот способ установления особого рода контакта с младенцем. Засыпая под пение матери, ребёнок постепенно начинает различать тональность слов, интонационный строй родной речи. Она тесно связана с детским бытом и выполняет важную воспитательную функцию.

Колыбельные песни светлые, монотонные, умиротворяющие. В колыбельных песнях отражается всё, что есть в душе матери лучшего, возвышенного. Большое значение в исполнении колыбельной песни имеет выразительность голоса, который должен быть ласковым, добрым, певучим. Колыбельная песня – это заговор, оберег, основанный на магической силе воздействия слов и музыки, на их способности успокоить, уберечь, охранить.

Колыбельная песня является не только ценностью, но и традицией семьи.

Наигрыши. Народная музыка создавалась не для слушания, она жила в действии: игре, обряде, труде. Русская народная музыка положительно влияет на эмоциональное развитие детей. Она способна не только передавать эмоциональные состояния человека, но и воспитывать, развивать ребёнка, приобщать к культуре русского народа. Дети предпочитают слушать

танцевальную музыку. Она вызывает у них двигательную активность. Русская народная музыка, исполненная на народных инструментах: баян, аккордеон, гармошка, балалайка, домра, рожок, гусли, развивает у детей слух, повышает двигательную активность, расширяет кругозор, формирует эстетический вкус.

Русская народная песня. Народная песня обогащает речь детей, способствует улучшению дикции и артикуляции, благоприятно влияет на выразительность речи. Содержание русских народных песен понятно детям. Простота построения мелодии, яркая образность, юмор создают желание петь даже у самых застенчивых и малоактивных детей.

Организация слушания музыки. Ни в коем случае нельзя заставлять слушать музыку. Лучше, если вы организуете семейные прослушивания в форме активного прослушивания: подпевания знакомых русских народных песен, выполнения простых танцевальных движений, подыгрывания на шумовых инструментах (например, ложках). После прослушивания произведений вместе с ребёнком нарисуйте музыку, выражая свои впечатления в виде набросков, сюжетных картин. Устройте небольшую картинную галерею с обсуждением прослушанного музыкального материала.

Помните: Ребёнок, воспитанный на русской народной музыке, хорошо поймёт и классическую музыку. Фольклор увлекает детей яркими поэтическими образами, вызывает у них положительные эмоции, укрепляет светлое, жизнерадостное восприятие жизни.

Источники:

1. О. Л. Князева, М. Д. Маханева Учебно-методическое пособие «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» - СПб: Детство – Пресс, 2002
2. Интернет-консультация для родителей на тему: «Воспитание дошкольника в семье средствами русской народной музыки»: <https://nsportal.ru/detskiy-sad/materialy-dlya-roditeley/2018/11/12/konsultatsiya-dlya-roditeley-na-temu-vozpitanie>

Тохтуева Ольга Яковлевна

Музыкальный руководитель МБДОУ «Детский сад № 4»